

瞄准突出问题,我市深入推进长江船舶和港口污染防治,加强生态环境建设——

# 构筑长江大保护生态屏障



沿江码头拆除,退出生产岸线(资料照片)。记者 许丛军摄

我市地处长江入海口,拥有长江岸线216公里,港口码头众多、水运发达。近年来,我市围绕长江大保护任务要求,深入推进长江船舶和港口污染防治,同时加强生态环境建设。在今年开展的长江经济带船舶和港口污染突出问题整治行动中,我市在全省率先启动、扎实推进,开启了“南通样板”的生动实践。

## 港口码头污染防治设施建设全覆盖

我市持续推进沿江港口码头污染防治工作,2016年以来,共投入专项整治资金7.1亿元,对沿江53座非法码头及周边设施进行拆除,退出生产岸线4.6公里。全面推进沿江码头污染防治设施建设,并对建设状况组织开展了专业审核评估。

今年3月,根据交通运输部、江苏省统一部署,南通全面开展了长江经济带船舶和港口污染突出问题专项整治。市交通运输局作为牵头部门,主动对接沟通,联合南通海事、发展改革、生态环境等八个部门,在全省范围内率先制定了南通市长江经济带船舶和港口污染突出问题整治工作方案,明确以污染防治设施短板和运行管理突出问题为重点,统筹海江河、船港城、建用管,全流域深入开展为期1年的专项整治,以更高要求、

更严执法、更实举措全面助力长江经济带绿色发展。为保障整治效果,市政府建立了部门联席会议制度,成立工作专班,还将整治任务列入了全市2020年污染防治攻坚战考核重点项目,加大考核推进力度。

在对沿江码头“回头看”的同时,我市全面推进内河码头自身环保设施建设。“截至6月底,全市66个沿江沿海港口码头、433个内河港口码头全部完成水、气污染防治设施建设。辖区内所有从事煤炭、矿石等易起尘货种作业的码头作业区、堆场均建设防风抑尘设施或实现封闭储存。截至目前,全市累计已有71家港口企业建成粉尘在线监测系统197套,在全省率先实现沿江沿海、内河干线航道全覆盖。”市交通运输局生态环保处工作人员介绍。

**船舶污染物处置率先实现“三码合一”**

“以前,我们投放这些船舶生活污水需要扫三个码,现在只要扫一个码就行了,非常方便。”7月30日上午,南通港务集团分公司码头,中国籍“祥瑞6889轮”工作人员说。当天,船上的0.3立方米生活污水,由南通港口集团有限公司通州港务分公司接收。

船岸联动、源头防控是长江水环境污染防治的治本之策。今年5月,

南通分别修订发布了沿江沿海及内河港口和船舶污染物接收转运处置建设方案,加快推进港口企业船舶污染物接收设施建设。根据方案,港口经营企业以自建船舶污染物接收设施为主,委托有资质的第三方接收为辅,港口和船舶污染物接收转运处置显著改善。

在加强船舶污染物“船—港—城”“收集—接收—转运—处置”全流程、多部门联合监管的同时,我市还不断推进港口企业电子联单监管的提档升级,实现全市沿江、沿海、内河港口企业电子联单全覆盖,在全省率先实现船舶污染物处置“三码合一”,即扫描一个二维码就能对船舶污染物追根溯源。

市交通运输局工作人员介绍,船民投放船舶垃圾时,原本需要扫码进入长江干线船舶水污染物监测平台、南通市电子联单、北斗生活污水排放监测系统三个平台进行登记。如今,交通、海事等部门已相互打通数据壁垒,探索将三个系统的三个不同二维码合并在一个统一的二维码,减少重复扫码,提高效率。

此外,全市流动接收船、水上服务区、船闸待闸区公共服务能力也在同步推进;建设400总吨以下货运船舶防污设施改造工作取得良好成绩。截至6月底,共完成本市籍船舶防污设施改造676艘,占年度改造计划的79.5%。

## 长江干线两处水上洗舱站提前建成运营

今年6月,江海港区中化南通水上洗舱站首船洗舱作业正式启动,迎来了第一艘船舶洗舱作业。该洗舱站高标准设计,投资近2000万元,年洗舱能力达600艘次,今后,在长江上航行的不具备货舱自清洗能力的油船等船舶洗舱水可在此集中收集,处置并达标排放。

该码头是长江干线海进江的第一座洗舱站,可为长江上海段、江苏段的油品及液态化工品船舶提供洗舱服务。“船只进站通过洗舱作业,解决了船舶在更换作业品种时存在的安全及质量问题。”中化南通石化储运有限公司总经理助理席晓勇介绍。

根据交通运输部印发的《长江干线水上洗舱站布局方案》,长江干线南通段共布设两处水上洗舱站,设计年洗舱服务能力1200艘次。2019年11月底,南通在全省率先启动水上洗舱站建设。今年克服疫情影响,及时组织复工复产,中化南通和阳鸿石化两座洗舱站主体工程建设和设备安装于5月初通过交工验收。经过近两个月的调试和运营准备,南通两处长江干线水上洗舱站已全部对外“接单”,提前半年建成运营,不仅填补了长江干线南通段化学品船舶洗舱服务的“空白”,也为长江大保护增添了新的生态屏障。

本报记者 彭军君 本报通讯员 徐永忠

## 崇川多部门整治占绿毁绿行为狼山风景区大力打击流动香贩

### ■基本情况

上周(7月24日-7月31日),市12345在线平台共受理各类诉求11523件。在线直接答复8179件,向各网络成员单位派发工单3344件。网络成员单位按时办结率97.09%。有效回访2762件,办件回访满意率90.37%。承办省平台交办件305件,其他诉求127件。

### ■热点问题

1. 驾驶管理方面。共受理738件驾驶管理类诉求,主要集中在驾驶证期满换证、满分学习、驾校报考等方面,如刘先生咨询“南通车管所是否可以办理外地驾驶证期满换证”;李女士咨询“外地驾驶证扣了12分,是否可以在南通进行满分学习”;陈女士咨询“已在南通某驾校学完科目一,现想要在外地重新报考,如何注销”。市12345在线平台根据车管相关政策规定进行在线答复。

2. 疫情防控方面。共受理548件疫情防控类诉求,主要集中在隔离政策咨询、核酸检测咨询、苏康码申请变更等方面,如江先生咨询“从云南到南通市海门区的具体隔离政策”;李女士咨询“通州区第八人民医院是否可以做核酸检测”;赖先生咨询“孩子是香港籍,但长期居住在南通,如何申领苏康码”。市12345在线平台根据防疫相关规定进行在线解答。

3. 违法建设方面。共受理338件违法建设类诉求,主要涉及恒盛豪庭3幢,中港翡翠城13幢、24幢,幸福新城29幢,五一新村6幢,南川园63、64幢,光明南村5幢,新建路新村28幢,通州区仁和家园16幢,东昇花园33幢,启东市吕四港镇念四总村2组等。市12345在线平台已将上述情况转交属地政府核查处理。

### ■典型案例

1. 狼山风景度假区加大流动香贩整治力度。7月10日,王先生反映南通市旅游中等专业学校东南门对面有流动香贩,并私自收取停车费。对此,狼山风景区管理办公室表示,旅游中学前扇形路段为免费停车区域,已树立相关提示牌;同时安排特勤人员协助街道对该区域定点巡查,并使用喇叭在工作时间段内进行告知提醒,对发现的流动摊贩进行驱赶整治。下一步将协同交警、城管等部门继续加大巡查打击管理力度,进一步杜绝此类行为。

2. 市交通运输局认真研究海门区公交线路设置建议。7月25日,王先生反映海门已撤市立区,建议开通相关公交路线,并将起点设为城东客运站。对此,市交通运输局客管处表示,正在开展主城区至海门公交线路开行方案研究,确定后会向社会发布通告。关于将起点设为城东客运站的建议,后续将根据客流需求及线路运行情况,对公交线路作进一步优化调整,方便市民出行。

3. 崇川区多部门就私设佛堂占绿毁绿行为进行整治。7月28日,钱先生反映城山家园33幢3单元某业主破坏绿化带搭建敬香台,私设佛堂。对此,崇川区狼山镇街道表示,属地社区前期多次联合相关部门对私设佛堂扰民的问题进行整治,目前确实存在回潮现象。7月28日、29日,社区和物业连续上门做工作,现已将敬香亭予以清运;并对乱堆放及破绿浇地的问题限期要求整改,如未整改,后期将联系执法部门联合整治。

### ■市民建议

1. 钟楼广场公交卡充值点窗口人员表示充值只收取现金,市民建议增加手机支付方式。

2. 江安路与江成路交叉口的转盘上无路灯,晚上行驶时影响视线且存在安全隐患,建议安装路灯。

## 期待公交卡充值更便利

钟楼广场公交卡充值点窗口人员表示充值只收取现金,很多市民建议增加其他支付方式。

城市公交事业本应是福利性事业,一张小小的公交卡看上去似乎不足挂齿,但它却在一定程度上折射出我们民生工作的能力与情怀。因此,希望有关部门对此做更多调查研究,以市民为本,以民生为重,为老百姓提供更加便捷的公共交通服务。而不是一刀切,反而给市民增加不必要的麻烦。

“无现金时代”只带一台手机,就能解决吃饭、购物、出行的所有需求,这也是时代发展的趋势。期待公交充值也能顺势而为。



## 我市交通运输部门探索“一企一档案”定制执法

市区76家重点货运企业完成问题整改

本报讯 (记者彭军君 通讯员包宏龙 钱峰)昨天,记者从市交通运输综合行政执法支队获悉,今年以来,该支队探索“一企一档案”定制执法模式,闯出了一条新路子、好路子。截至7月底,市区76家重点货运企业已经完成问题整改。

经过前期调研,今年3月开始,市交通运输综合行政执法支队打破传统执法检查模式,从企业人员的不安全行为、车辆的安全状态、环境的不安全条件和管理的不安全缺陷等多角度入手,按照“一企一档案”要求,以市区76家重点货运企业为目标,定制了安全生产执法检查和安全技术服务第三方专项辅助方案,计划利用5个月时间,完成对被检企业的初查、复查以及问题整改和闭环,并以此为基础,进一步建立健全“一企一档案”的执法管理档案。这其中,涉及41家危货运输、22家重点普货运输企业以及13家重点货运源头运输企业。

该支队负责人介绍,建立“一企一档案”执法模式后,企业在任何一个环节出现问题,均可顺藤摸瓜,第一时间找到问题的症结,并对症下药,使问题迎刃而解,避免了过去“多家企业一把抓”“多种病症吃同药”的现象,使执法管理更有抓手、更有针对性。

在养殖扣蟹的基础上,再流转土地引进水蛭养殖项目,启东南清河村村民——

## 一手领租金 一手拿工资



昨天一大早,启东市惠萍镇南清河村7组村民高维昌骑着电动车,准时来到江苏蛭通生物科技有限公司上班。清理、消毒养殖塘,给水蛭喂食……一整套工序,高维昌告诉记者,他家目前除了土地流转有固定的收入,每月还有近3000元的工资收入。

### 走向我们的小康生活

蛭通生物科技有限公司建有专业的水蛭养殖基地。水蛭俗称蚂蟥,在治疗心血管疾病方面有着很好的疗效,是一种稀缺药材。在南清河村,水蛭养殖始于2015年,通过几年的尝试,蛭通生物科技于2017年成立,并从此走上了规模化养殖的道路。

截至目前,该养殖场养殖面积400多亩,总投入1800多万元,是国内目前

最大的水蛭箱式养殖基地。公司负责人蔡振飞向记者介绍,目前公司在南清河村流转土地400多亩,每年的5月至10月是养殖场的收获期,这期间用工量最大,平均一个月用工100多个。

一直以来,南清河村以水产养殖而远近闻名。早在上世纪80年代初,村民们自育扣蟹,再放置于蟹塘饲养至成蟹,但都是小打小闹、不成气候。多年前,南清河村以农民增收为突破口,积极拓宽农民增收渠道,因地制宜发展水产养殖业。

如今在南清河村,大大小小的扣蟹养殖户有30多家,养殖面积1500多亩。短短数年间,南清河村的扣蟹“爬”进了洪泽湖、太湖等国内著名的中华绒螯蟹主产区,养殖户们不仅自己鼓了腰包,每

年还直接创造了300多个就业岗位。

南清河村党总支书记施正权告诉记者,目前全村因发展水产养殖流转土地1900多亩,受益的农户有700多家。“老百姓土地流转后,劳动力解放出来了,都成了养殖基地的员工。”

家住16组的夕美琴,目前在村里的启兴大本营扣蟹养殖基地上班,5年前,她的3亩责任田全部流转给了养殖基地,同时,她也成为基地的一名员工。

夕美琴告诉记者,她家除了每年亩租地收入800元外,每月还有近3000元的工资收入。村里像她这样常年在基地打工的有40多人,平均年收入都有2万多元。

本报记者 黄 海  
本报通讯员 陈艺文 朱裕玲